



# KATOLICKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

Katedra/Ústav: Katedra systematické teologie a filosofie

## Posudek vedoucího/vedoucí bakalářské práce

jméno vedoucího/vedoucí David Vopřada, Dr.

Autor/autorka práce: Mgr. Karolína Štauberová  
 Studijní program/obor: Teologie, Teologické nauky  
 Název práce: Augustinova nauka o manželství ve spis  
 Vedoucí práce: David Vopřada, Dr.  
 Rozsah práce: 123059 zn. = 68 NS

### 1. Kritické zhodnocení

Kritéria hodnocení	splňuje bez výhrad	splňuje s drobnými přípomínkami	splňuje s výhradami	nesplňuje
<b>A. Formální a jazyková kritéria</b>				
Práce odpovídá rozsahovým podmínkám	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce má odpovídající jazykovou úroveň (pravopis, stylistika)	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Formální zpracování práce (celková struktura a její logičnost)	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Dodržení stanovených zásad citačních pravidel; formální jednota poznámkového a kritického aparátu	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Zpracování příloh	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Celková typografická úprava	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
<b>B. Obsahová kritéria</b>				
Práce jasně formuluje své cíle a metodiku jejich dosažení	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce stanovených cílů dosahuje	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce kriticky pracuje s primárními prameny i sekundární literaturou	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Autorovy/autorčiny soudy a hodnocení jsou argumentačně podloženy	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Autor/ka umí pracovat s odbornou terminologií a využívá jí	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
V práci jsou jasně vyjádřeny dosažené cíle	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
<b>C. Průběh zpracování práce</b>				
	ano		ne	
Autor/ka pravidelně konzultovala s vedoucím práce	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		
Autor/ka přicházela se samostatnými tvůrčími podněty	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		

## 2. Celkové hodnocení práce

(stručná charakteristika (v případě potřeby je možné užít zvláštní přílohy))

Autorka si ve své bakalářské práci vytkla za cíl verifikovat tvrzení, že původcem nepříliš pozitivního vnímání manželství a sexuality v dějinách západního křesťanství je sv. Augustin. Soustředí se přitom na spis *De bono coniugali* a ptá se, co je na manželství pro Augustina dobrem a nakolik je jeho učení aktuální i v současnosti. K tématu se přibližuje ve třech kapitolách podobných soustředným kruhům, které umožňují zasadit téma manželství u Augustina do starověkého a raněkřesťanského kontextu, přičemž zbývá prostor pro dostatečné pojednání o problematice manželství ve vymezeném spisu.

V první kapitole se tak věnuje instituci manželství ve starověku, což umožní v průběhu práce pochopit sociálněantropologický rozměr Augustinova pojetí manželství. Druhá kapitola, která je věnována pohledům na manželství ze strany křesťanských autorů prvních staletí, kteří se – až na výjimky – nestaví k instituci manželství příliš pozitivně, pak umožní evaluovat Augustinovu nauku na pozadí soudobých autorit a křesťanského milieu. Třetí kapitola pak konečně přistupuje k samotnému jádru práce. Nejprve je stručně shrnut Augustinův život s důrazem na jeho konfrontace s manichejci, Joviniánem a pelagiány, které mají na jeho pohled na manželství značný vliv. Poté se přistupuje k analýze tří dober manželství v *De bono coniugali* a autorka nakonec charakterizuje Augustinovu teologii manželství. Nechybí tak ani pozitivní prvek (*auditus fidei*), ani samostatná úvaha a schopnost kriticky zhodnotit studovaného autora a snaha předat pochopení starověkého autora současnému čtenáři. Na Augustinovu nauku se přitom nedívá staticky, ale daří se ji sledovat historicky – Augustin je vzorem autora, který se v průběhu života vyvíjel a jeho vývoj nelze opominout.

V závěru pak autorka dochází k závěru, že Augustinův pohled na manželství je v něčem rozporuplný: na jedné straně ukazuje manželství jako dobro, na straně druhé se jedná o cosi, co je poznamenáno lidskou hříšností jako vše ostatní. Autorka zjišťuje, že Augustin „rozhodně není nepřítelem sexu, u něhož spíš lituje, že ho člověk svým prvotním hříchem pokazil, jenom je přesvědčen, že to, co při něm manželé zažívají, prostě ještě není všechno. Křesťanský ideál manželství tak pro něj (scil. Augustina) nespočívá pouze v odmítnutí nebo potlačení sexuální aktivity, ale v jejím správném zasazení, s vědomím její omezenosti a dočasnosti a ve spolupráci s Boží milostí, do intimního vztahu přátelství a lásky“ (s. 50).

Po formální stránce je práce pečlivě zpracována a prošla jazykovou redakcí. Autorka pracuje ve značné míře se zahraniční literaturou, u antických spisů sice aktivně nevyužívá znalost starých jazyků, což ani nelze u tohoto typu práce očekávat, zároveň však umí latinskou terminologii využít. Autorka jasně formulovala cíle své práce, dosáhla jich, a to za dostatečné použití argumentace a pramenů. Vzhledem ke kvalitě zpracování práce ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.

### 3. Otázky a náměty práce k diskuzi při obhajobě

Navazuje Augustin ve svém hodnocení manželství jako dobra na některého dalšího autora?

Augustin popisuje tři dobra manželství (proles, fides, sacramentum). Existují některé další rozměry manželství, které Augustin naprosto pomíjí, nebo které by šlo označit za dobro?

**Doporučení práce k obhajobě**

**doporučuji**

Návrh doporučení k obhajobě: doporučuji, nedoporučuji

Datum: 4. 1. 2019

Podpis:

*David Vyšadek*